

中华人民共和国的成立和社会主义制度的建立

中华人民共和国成立,是中国有史以来最伟大的事件,也是二十世纪世界最伟大的事件之一。

1949年10月1日下午,北京30万军民在天安门广场隆重举行开国大典。毛泽东主席在天安门城楼上庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了。”他按动电钮,五星红旗冉冉升起。中国人民解放军三军受阅部队迈着威武雄壮的步伐通过天安门。群众游行的队伍高举红旗,纵情欢呼人民当家作主的共和国的诞生。开国大典之前,第一届人民政治协商会议选举产生的中央人民政府委员会举行第一次会议,一致决议接受《共同纲领》为施政纲领,任命周恩来为中央人民政府政务院总理兼外交部长,毛泽东为人民革命军事委员会主席,朱德为人民解放军总司令等。中央人民政府和国务院机构负责人包括中国共产党、各民主党派、海外华侨和其他爱国民主人士等许多方面的优秀代表人物、知名人士和专家,充分体现了中国共产党领导的多党合作团结建国的精神和政权特色。

新中国成立后,领导和组织这场革命取得胜利的中国共产党,成为在全国范围执政的党,担负起领导全国各族人民建设新政权的重任,党的各级组织和人民军队,在建立新国家的工作中表现出全心全意为人民服务的精神、艰苦奋斗的作风和严明的纪律,令人耳目一新。人民政府有效地开展工作,将全国人民迅速地组织在政治、经济、文化、军事及其他各种组织里。全国各族人民革命热情高涨,广大工

农劳动群众以翻身作主人的崭新面貌,在战争废墟上重建家园,恢复生产。青年学生和知识分子欢欣鼓舞,踊跃参加革命工作。许多身处海外卓有成就的专家学者如李四光、华罗庚、老舍等辗转返回祖国参加建设。中华大地上呈现出万象更新的局面。随着人民解放军的胜利进军,各新解放地区迅速建立临时的过渡性政权——军事管制委员会,镇压反革命的破坏活动,接管国民党的一切公共机关,维护社会秩序,帮助各地召集各界人民代表会议,选举地方人民政府。全国的大行政区、省、直辖市、省辖市和县,以及直到基层的政权机构基本建立起来。各级行政机关的有效运转,使建国初期纷繁复杂的政府工作迅速打开局面。

正当中国人民全面落实七届三中全会的部署,为争取财政经济状况全面好转而斗争的时候,1950年6月,朝鲜战争爆发,在这个危急关头,应朝鲜党和政府的请求,中共中央和中央人民政府决定抗美援朝、保家卫国。10月19日,以彭德怀为司令员兼政治委员的中国人民志愿军奉命开赴朝鲜战场,以大无畏的英雄气概,毅然承担起保卫和平的历史重任。到1951年6月,志愿军与朝鲜人民军紧密配合,历时八个月,连续进行五次大的战役,将美国为首的“联合国军”从鸭绿江边赶回到三八线附近,敌人被迫同意与我进行停战谈判。与此同时,党和政府在国内外发动了一场轰轰烈烈的抗美援朝运动,极大地激发了全国人民的爱国主义热忱。在整个战争期间,全国人民支援朝鲜前线的捐款可折合战斗机

3710架,各种作战物资达560万吨,为战争的胜利作出了重大贡献。抗美援朝战争的胜利,粉碎了帝国主义扩大侵略的野心,维护了亚洲和世界和平,使中国的国际威望空前提高,包括美、苏在内的世界各国都感到必须重新估计中国在世界上的分量。帝国主义从此不敢轻易欺侮和侵犯中国,为我国新民主主义改革和建设赢得了相对稳定的和平环境。

社会主义改造的基本完成和社会主义制度的初步建立

随着新民主主义改革和建设的全面展开和国民经济的恢复,1953年6月,中共中央政治局正式讨论和制定了中国共产党在过渡时期的总路线:“从中华人民共和国成立,到社会主义改造基本完成,这是一个过渡时期。党在这个过渡时期的总路线和总任务,是要在一个相当长的时期内,逐步实现国家的社会主义工业化,并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。”这是一条社会主义建设与改造同时并举的路线。

1954年9月15日至28日,第一届全国人民代表大会第一次会议在北京隆重召开。大会通过《中华人民共和国宪法》,以根本大法的形式,把中国共产党在过渡时期的总路线作为国家在过渡时期的总任务确定下来。随着过渡时期总路线的提出和第一个五年建设计划的实施,对农业、手工业和资本主义工商业的有系统的社会主义改造,也在大力向前推进。在向社会主义过渡的进程中,党创造了一系列适合

中国特点的过渡形式。在农业方面,创造了以初级农业生产合作社为主要形式的多种互助合作形式,使农民的个体私有制逐步转变为社会主义集体所有制。对个体手工业,也采取类似的办法。对资本主义工商业,创造了加工定货、经销代销、公私合营等一系列国家资本主义形式,使资本家私有制逐步过渡到社会主义公有制,成功地实现了对资产阶级的和平赎买,这些经验,丰富和发展了马克思主义的科学社会主义理论。在社会主义改造过程中,党和政府适时进行政策调整,注意对生产和流通的许多环节统筹安排,纠正了改造高潮中出现的混乱现象,从而避免了通常情况下生产关系急剧变革往往引起的对社会生产力的破坏,而且总体上保证了工农业生产的增长,促进了整个国民经济的发展。

尽管在社会主义改造工作的后期存在要求过急、工作过粗、改变过快、形式也过于简单划一等缺点,以致遗留了一些问题。但就五十年代中国经济、中国社会发展的全局以及中国所面临的复杂国际局势而论,当时对社会主义的选择是不可避免的,也是完全正确的。在一个几亿人口的大国中比较顺利地实现如此复杂、困难和深刻的社会变革,为我国今后的进步和发展奠定了基础。在以毛泽东为核心的第一代中央领导集体的领导下,新民主主义革命取得伟大胜利,建立了新中国,并确立了社会主义基本制度。这是中国社会在二十世纪实现的第二次历史性的巨大变化。

历史上的今天

1925年6月29日 省港工人大罢工正式爆发

95年前,1925年6月29日,在苏兆征、邓中夏、陈延年等领导下,香港25万工人罢工,13万人回广州,爆发了震惊中外的省港大罢工。7月初旬,中华全国总工会召开香港、广州800多人参加的罢工工人代表大会,在广州成立省港罢工委,下设工人武装纠察队等机构,苏兆征被选为罢工委委员长。



1964年6月29日 “东风二号”导弹在酒泉发射场点火升空

56年前,1964年6月29日,“东风二号”导弹在酒泉发射场点火升空,获得成功,标志着我国导弹事业从此走上了自主研发的道路。我国60年代自主设计研制的东风二号中程弹道导弹,全长21.3米,重量近30吨,直径1.65米,最大射程1200公里,可携带一枚2万吨TNT当量的核弹头,1968年装备部队,1983年退役。



响水革命斗争史大事记(十二)

1954年春 淮北盐务管理局在陈港运销栈对面原大源公司码头旧址,建造一座3000吨级混凝土盐用码头。第一次停靠的是“和平号”海轮,并剪彩。

5月28日 县委发出《严禁农村“放青苗账”的通报》,要求继续开展总路线宣传教育,对“放青苗账”问题要严加制止。同时要求加强市场管理,取缔粮食投机活动。



7月7日 县第一届人民代表大会第一次会议召开,应到代表450人,实到392人,列席代表8人。会上学习《中华人民共和国宪法(草案)》,选举崔济民、熊国香、孙执中、毛守白、江甫友5名代表出席省人代会。

10月5日 县委发出《打击和制止富农破坏统购统销工作的指示》。要求对党员干部进行党在农村的阶级路线和阶级政策的教育,提高阶级觉悟;对富农进行守法教育,应卖余粮全部卖给国家;对违反统购统销政策的富农逐户审查,分别处理。

12月20日 县委向省、地委专报《康庄农业生产合作社成长情况》。报

告称:该社原为一片荒滩草地,1951年县委、县政府组织群众垦荒改熟、挑河理沟,兴建桥闸,采取“以工人股、以股分红、集体劳动、统一分配”方法,组织群众走互助合作道路。1953年成立农业生产合作社,为全省试办第一个具有社会主义性质的农业生产合作社,下辖3个生产队,15个生产小组。1954年发展农户315户,耕地面积扩至1.05万亩,当年粮食总产量771吨。社员生活水平有很大改善,开始走上共同富裕道路。

1955年8月15日 县委召开秋季工作扩大会议,出席会议的县、区、乡三级干部计1033人。会议主要任务是:

一、检查贯彻以互助合作为中心的大面积增产运动,确保秋季丰收;二、结合粮食“三定”(定产、订购、定销)到户,做好整顿老社、发展新社及镇反工作。

12月22日 县委制订《合作社和农业生产初步规划》,规划确定到1956年要组织85%农户入社,基本完成半社会主义性质生产合作社;到1959年,把半社会主义性质合作社过渡到社会主义性质高级社。

12月 县委召开扩大会议,贯彻执行毛泽东“十七条”指示。会上布置冬季生产、粮食征购、整社运动、征集宣传和济济工作等。

(党史办 王志迁 高云 滕仕惠)

记录延安的永恒瞬间——

三代珍藏一部老相机

2019年新年前夕,一部老相机时隔多年重新出现在人们的视野中,由一位名叫杜群的96岁老人捐赠给延安鲁艺文化园区。这部照相机曾经目睹过多年前延安的山山水水,包括南泥湾大生产运动的生动场面,记录下了战争年代的艰苦岁月,留下无数抗日军民的身影,它定格的历史瞬间和自身的故事融入了新中国的国家记忆。

这部照相机最初的主人是摄影大师吴印咸。1938年,延安电影团成立,但极度缺乏专业技术人员和摄影器材。同年,吴印咸应邀赴延安拍摄一部反映延安与八路军和抗日民主根据地生产生活的纪录片,动身前吴印咸将所有购买了三部二手照相机:一部120相机、两部135相机。这三部相机成为电影团在延安时期的主要

摄影器材。初到延安的吴印咸用他手头的135相机定格了不少精彩瞬间。尽管生活很艰苦,但吴印咸被当时延安朴素积极的氛围深深感染,他透过镜头捕捉到延安处处洋溢着的乐观与坚定。

后来,其中一部135相机被拆散用于制作图片放大机,另一部135相机,也就是杜群老人捐赠的这部相机,承担了大量的拍摄工作。

马似友是吴印咸的主要助手,参与了《延安与八路军》等纪录片的拍摄工作。延安电影团后期,这部135相机日渐陈旧,不再用于电影拍摄,其间曾作为摄影训练班的教具使用,由指导员马似友保管。

1945年底,马似友和电影团出发赴东北新区,妻子杜群同行并参与到日常工作中。1946年6月,他们的女儿马临清出生。然而,意外也随之降临。马似友一路操劳,身体虚弱,行至安东(今辽宁省丹东市)时染上斑疹伤寒,没几天病情急剧恶化,最终宣告不治。杜群失去心爱的丈夫,心力交瘁,忙于照顾刚刚出生的女儿,丈夫留下的东西全部由电影团的同志们帮忙匆匆收拾。

到达长春之后,杜群离队到地方工作。待安定下来整理行李时,她才发现了这部135相机,这也成为马似友留下的唯一遗物,亦成为她的精神寄托。由于当时电影团已行至兴安(今黑龙江省鹤岗市)建立东北电影制片厂,联络困难,杜群只好将这部相机珍藏起来。新中国成立后,女儿马临清出嫁时,杜群把这部135相机交给女儿,以安慰女儿的思父之情。马临清于2000年病逝,这部相机就由马临清的女儿张玲一直珍藏……



吴印咸带到延安的135照相机

(来源:光明日报)

珍藏59年的入党志愿书

胡信来:1931年出生,安徽省池州市贵池区人。1951年3月参军入伍,1954年加入中国共产党,参加过抗美援朝战争,荣立三等功5次,1964年,因伤病复发退役。曾被授予“和平万岁”纪念章和“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章。

“为共产主义理想奋斗到底,把自己一切献给党与人民……”67年前写入党志愿书的誓言,早已深深刻在我的心底。

这些天,我时常想起朝鲜战场上的那些日日夜夜,怀念那些牺牲在异国他乡的战友们。在零下40℃的风雪天,我们穿着单薄的棉衣,爬冰卧雪,忍受着冻疮,啃着被冻成铁疙瘩的高粱米饭团和土豆。即便如此,每当冲锋号吹响,所有人都像燃烧起来了一般,热血沸腾,拼命冲杀。

我小时候,和所有穷苦人一样,过的是有上顿没下顿的日子。抗战时期,村民受尽欺凌,都对日本鬼子恨之入骨。我12岁那年和哥哥一起为新四军站岗放哨,不小心被日军抓住,当天晚上,趁着日军喝醉,我们俩侥幸逃生。从那时起,我就想着要参军当一个真正的战士,用手中的钢枪赶走这些“豺狼”。

响应“抗美援朝、保家卫国”的伟大号召,1951年3月,我参军成为志愿军27军80师240团三营七连的一名战士。当年6月入朝参战,8月初,我便经历了一场惨烈的战斗。那次战斗,我们连被美军数辆坦克疯狂压制。没有反坦克炮,我们只能用反坦克手雷靠近了炸,连队为此减员过半。眼看着战友接连牺牲,我也豁出去了,冲上去用3颗手雷摧毁了一辆坦克,紧接着又干掉了两个碉堡,歼敌数十人。在那场战斗中,我身负重伤,休养了好久。每每想到那些牺牲的战友,我恨不得插上翅膀回到前线,为他们报仇。

在朝鲜战场上,只有最勇敢的战士才能入党,危险来临之时,党员总是第一个向前冲锋。朝鲜战场上敌机不分昼夜在空中盘旋、扫射。冬日,在雪地里靠前隐蔽的多是党员干部,有人被敌方的侦察火力击中,但为了不暴露部队行动,流尽了血都纹丝不动,我们那种为了革命理想敢于牺牲、英勇无畏的革命精神深深地震撼着我,也激励着我像他们一样冲锋在前。

战争结束,部队回国。1954年11月26日,是我终生难忘的日子。那天,指导员胡应郑郑重地跟我说:“经过考察,你参军入伍以来,作战勇敢,表现突出,党组织决定吸收你为共产党员。”我顿时激动得说不出话来,参军3年,我能和最优秀的战士一样光荣地加入中国共产党了,这是我毕生的荣耀!

1962年6月,东南沿海局势紧张,我们部队担负重要作战任务。为鼓舞军心士气,上级把每名党员的入党志愿书发回个人手中,要求党员践行入党誓词,发挥好先锋模范带头作用。不久后,局势缓和,任务解除,在补交了新的入党志愿书后,这份旧的志愿书就被我珍藏下来,至今已有59年。(来源:解放军新闻传播中心融媒体)

公告

中谷集团上海粮油有限公司租赁响水县盈丰粮食仓储有限公司3,4,5,6,8,9,12号仓7个仓库,租赁响水县中山河粮食仓储有限公司1,3,4,5,6,10号仓6个仓库开展小麦收购业务,租赁期自2021年6月11日起至2022年3月31日止。公告人于租赁期内在上述两个库点收购小麦,在上述仓库所收的小麦货权属于中粮贸易江苏有限公司所有,不受其他任何单位和个人的支配,无中粮贸易江苏有限公司授权不得对以上两个收购点库内粮食货权设置任何附加权利,否则中粮贸易江苏有限公司将追究其法律责任。同时,不在上述公告收购期间内,任何单位和个人在上述库点冒以中粮贸易江苏有限公司名义进行收购粮食(包括但不限于小麦)的行为,均与中粮贸易江苏有限公司无关,产生任何后果,由实际交易双方自行承担。

特此公告。
公告人:中粮贸易江苏有限公司
2021年6月11日

毛泽民:

从韶山冲走出来的『红色大管家』

初夏的韶山冲,绿树环绕,游人如织。走进毛泽东同志故居,游客们认真倾听讲解员讲述当年那段故事——毛泽东坐在灶屋里的火塘边,给大弟弟毛泽民、小弟弟毛泽覃以及堂妹毛泽建讲述革命道理。在韶山,毛泽民等烈士的故事广为人们所知。

毛泽民,1896年生,湖南湘潭韶山人。1921年参加革命,很快就加入了中国共产党。1925年2月随兄毛泽东到湘潭、湘乡开展农民运动,同年9月进广州农民运动讲习所学习。随后,毛泽民辗转上海、武汉、天津等地,从事党的秘密工作。

1931年初,毛泽民进入中央革命根据地,任闽粤赣军区经济部长。1931年毛泽民任中华苏维埃共和国临时中央政府银行行长,他在短时间内解决了金融人才严重缺乏、没有准备金、苏区内多种货币混乱流通等困难和问题。

1933年5月,毛泽民兼任闽赣省苏维埃政府财政部部长,1934年9月兼任国家对外贸易总局局长、领导苏区银行、财政、贸易、工矿等经济工作。1934年10月,红军被迫长征,苏维埃中央政府财政部和国家银行组成第15大队,毛泽民任大队长兼没收征集委员会副主任、先遣团副团长、总供给部副部长。时人称15大队为“扁担上的国家银行”,在长征中解决了运输、打土豪、筹粮筹款、保障供给等艰巨任务。

1936年2月,毛泽民任中华苏维埃工农民主政府国民经济部部长。毛泽民长期执掌财政大权,廉洁奉公,一尘不染,他常说:“不能乱花一个铜板,领导干部都要带头艰苦奋斗。我们是工农管钱,为红军理财的,一定要勤俭节约!”

全面抗战爆发后,1938年2月,受党中央派遣,毛泽民化名周彬,与陈潭秋等同志到新疆做统战工作,先后出任新疆省财政厅、民政厅厅长等职。令人痛心的是,1942年新疆军阀盛世才在新疆捕杀共产党人,当年9月17日,毛泽民和陈潭秋等共产党员被反动军阀盛世才逮捕。

在狱中,敌人对毛泽民等软硬兼施,严刑审讯,逼他招认中国共产党在新疆搞“暴动”的所谓阴谋,逼他脱离共产党,交出共产党的组织。毛泽民等坚贞不屈,视死如归,坚定回答:“决不脱离党,共产党员有他的气节。”“我不能放弃共产主义立场!”1943年9月27日,毛泽民被敌人秘密杀害,时年47岁。

毛泽民已经牺牲70多年,当年落后闭塞的家乡发生了翻天覆地的变化。如今,以红色精神为底色,以红色资源为依托,韶山实现“日月换新天”的发展——2015年贫困户全部实现脱贫,2016年贫困村全部实现“摘帽”,2020年完成地区生产总值97.08亿元,是2011年的2.46倍……

(来源:新华社)